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Köszönetnyilvánitás. 
Az Országos Magyar Párt csikvármegyei tago- 

zata ezuton is testvéri szeretettel mond köszö- 
netet mindenkinek, akik a pünkösdi Székely 
Népmüvészeti kiállitás megrendezését munká- 
jukkal támogatták s akik gyüjteményeik vagy 
értékes tárgyaik rendelkezésre bocsájtásával a 

kiállitás nivóját biztositották. 

Vizsgáznak a gyermekek. 
Megkezdődtek a vizsgák. Ezelőtt, 

a hajdani békeévekben a gyermekek 
részére ez egy kis időszaki drukkot 
jelentett, hogy azután annál jobban és 
nagyobb kedvvel dobhassák be magu- 
kat a nyár örömeibe; a szülők is lelki 
jókedvvel siettek az évzáró vizsgákra 
és ragyogott az arcuk az örömtől, mi- 
kor ártatlan gyermekeik vagy felnőtt 
fiaik is egy évi küzdelmes tanulásnak 
jó eredményét prezentálták eléjük. 

S most? A gyermek szorongva 
megy a vizsgabizottság elé, mert hát- 
térben mindig ott-leselkedik a gond, 
hogy vajjon sikerülni fog-e azoknak 
a töméntelen kérdéseknek megfelelni, 
amelyek tőle emberfeletti készültséget 
és munkát igényelnek, és mivel a leg- zt, mikor számosi és számos iskola- 
kisebb gyermek is már tisztában van 
vele, hogy mit jelent szüleire nézve is 
egy eredménytelen vizsga. 

S a szülő ? Még akkor is gond- 
terhes a homloka, mikor győzelmesen 
kerül ki gyermeke ebből a lelki tor- 
turából és minél több osztályról viszi 
haza gyermeke bizonyitványát, annál 
nagyobbak a gondok, mert hiszen ak- 
kor előtérbe kerül az elhelyezkedés 
vagy tovább tanulás égető gondja. 

Igen, az eddigi békebeli vizsgák 
öröme most már elszállott, mint a köd, 
hogy helyet adjon a kinzó gyötrődé- 
seknek és aggodalmaknak. 

A régi gyermek az iskola padjai- 
ban meg tudott maradni gyermeknek, 
most azonban már ő is egyik küzdője 
lett fajának és nemzetének. 

Eddig a pályaválasztás és elhe- 

lyezkedés kérdése csak akkor aggasz- 
totta szülőt és gyermeket egyaránt, 
mikor már közvetlenül előtte állottak ; 
most azonban már a zsenge gyermek- 
korban előre veti árnyékát az a gond, 
különösen nálunk, kisebbségeknél, 
akiknek részére oly kevés hely áll az 
elhelyezkedésben rendelkezésre, akik 

az életben minden legkisebb poziciót 

is véres verejtékkel kell magunknak 
kivivnunk. És ezzel még soha sem 

szünt meg az élettel való szörnyü vias- 

kodás, mert mindig Damokles kardja- 
ként függ feje felett felettesei önké- 
nyeskedése, a kormányhatalom örökös 
echaotikus rendelet tömege, amelyek 
máról-holnapra kibillenthetik őt abból 

a taposó malomból, amelybe talán még 

bele sem melegedett. 
És csoda-e, hogyha ez az örökös 
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félelem, ez a folytonós bizonytalanság 
kiöli gyermekeinkből az önbizalmat, 
ez a folytonos másoktól való függés 
félénkké, alakoskodóvá, hizelgővé és 
gerinetelenné teszi őt? 
.Hiszen eddig is meg voltak min- 

dig ezek alázatoskodások a felettesek- 
kel szemben, de ezek csak kivételes 
esetek voltak, amelyeknek célja csak 
a mindeáron felfelé való törekvés volt. 
Most azonban az éhes embernek a 
puszta megélhetésért való küzdelmévé 
fajult el ez, amely nem tud tekintettel 
lenni senkire. 

Szomoru állapotok, szomoru gyer- 
mekek és még szomorubb szülők ! 

A mai gyermek már nem gyer- 
mek, hanem egy korai agg. Otthon 
a családi körben már gyermekkorá- 
ban megismeri szülőinek gondterhes 
arcáról az emésztő gondot, a heroikus 
küzdelmet a mindennapos sovány ke- 
nyérért, amelynek megszerzését ugy 
gondolja, még nehezebbé teszi ő is az 
z 
ő iskoláztatásával. 

Az iskolában pedig bárhogyan is 
iparkodnak vele elfelejtetni az otthon 
kapott szomoru benyomásokat, még 
sem tudják teljesen kitörülni lelkéből 

pajtásától hallja jelenteni, hogy a tan- 
dijat nem tudja azért befizetni, mert 
az apja nem tudott huzatni". 

Szegény gyermekek és szegény 
szülők! Mikor tudtok már egyszer 
egy kissé felszabadulni ezektől a ret- 
tenetes gondoktól, mikor tudtok egy- 
szer legalább egy pillanatig örülni az 
életnek, mikor tudtok legalább egy 
perere reménnyel nézni a jövőbe, mi- 
kor tudjátok már egyszer gyermekei- 
tek arcán meglátni az életörömet, a 
vidámságnak, a kedélynek és öröm- 
nek piros rózsáját, mikor tudtok már 
egyszer felszabadulni ettől a folyto- 
nos elnyomottság és alárendeltség ér- 
zetétől ? ! 

Mikor ? Ugy-e nem tudtok felele- 
tet adni reá ? 

Régi vizsgák, az örömek, valódi 
gyermeki lélek vizsgái, mennyire el- 
szomorodtatok ? A gyermeki jókedv 
piros rózsái mennyire eltüntek a ti 
arcotokról. 

Vigasztaljon azonban az a tudat, 
hogy ez a szülőitekkel való együtt- 
szenvedés még jobban meg fog edzeni 
titeket az élet küzdelmeivel szemben, 
hogy igy a szülőitekkel való együttes 
küzdelem ezt a küzdelmet is könnyeb-- 
ben elviselhetővé teszi számotokra. 

Vizsgázó gyermekek, szivünk min- 
den dobbanása, lelkünk minden rez- 
gése csak a tiétek, életünk célja is 
csak ti vagytok egyedül. 

A kisebbségellenes és a falvakat megnyomoritó 
egészségügyi törvény. 

VWiller József nagy beszéde a kamarában. 

A kamara junius hó 18-iki ülésében a ci- 

villistavita után az egészségügyi torvény tár- 

gyalására tértek át. Az első szónok Willer 

József magyarpárti képviselő. 
- Franciaországban, vagy Angliában 

ezt a törvénytervezetet vita nélkül elfogadták 

volna, esetleg azt kifogásolva csupán, hogy az 
egészségügyi személyzet kinevezését tulságosan 

centralizálták. Ezzel a rövid bevezetéssel ugy 
hiszem, ki is fejeztem a törvénnyel szemben 
felfogásomat. Dicséretreméltó szándék és nagy 

felkészültség jellemzi a törvénytervezetet, amely 
azonban hazai viszonyainknak egyáltalán nem 

felel meg. A javaslat nagyszerü egészségügyi 

intézményekkel szándékozik ellátni bennünket, 
de hogy az ezek fenntartásához szükséges 

anyagi eszközöket honnan teremti elő az or- 

szág, arról nem beszél. 
—- Doktriner munka, amelynek elkészité- 

sénél nem vették figyelembe a gyakorlati élet 

hatalmas törvényeit. 

— Az egészségügyi személyzetnek a jelen 

törvényben lefektetett rendelkezések szerint tör- 

ténő kiválasztása és megszervezése éles ellen- 

tétben áll az önkormányzat és decentralizáció 

elvével. Az ugynevezett központi tanácsnak 

döntő szava lesz a kinevezések, megerősitések, 

előléptetések, áthelyezések és nyugdijazások 

ügyénél. A tanácsnak ez a törvényben biztosi- 

tott hatalma addig terjed, hogy a kinevezési 

előterjesztéseknél a miniszter kénytelen lesz uzt 

kinevezni, akit a tanács ajánl. 
— Hol van itt a miniszteri felelősség, hol 

maradtak a decentralizáció annyiszor hangozta- 
tott jelszavai ? Nem hiszem, hogy a miniszter- 
elnök ur, vagy a belügyminiszter, ismernék ezt 
a javaslatot, amely távolról sem nevezhető de- 
centralizációsnak és ellentétes az uj közigazga- 

tási törvény szellemével. Ha ez a törvényjavas- 
lat változatlanul marad, a községek és a me- 

gyék még afelől sem intézkedhetnek, hogy ők 
maguk nevezzék ki orvosaikat, ami pedig ki- 
sebbségektől lakott területekre nézve azt jelenti, 
hogy olyan orvosok kerülnek oda, akik a la- 

kosság nyelvét nem értik. 
—– A központi bizottság müködése arra fog 

irányulni, hogy a kisebbségi elemeket kitele- 
pitse az egészségügyi testületből, s nekünk pe- 
dig még csak az a lehetőségünk sem marad, 

hogy ezekért a minisztertől jogorvoslatot kér- 

jünk. Az iskoláink körül folyó gyászos küzde- 
lem ki fog terjedni erre a területre is s a köz- 
ponti egészségügyi tanácsnak olyan szerepe 
lesz, mint a közoktatásügyi minisztériumban az 

iskoláink megnyomoritására felállitott állandó 
bizottságnak. 

Willer ezután sorra vette a törvényjavas- 

lat egyes rendelkezéseit. Különösen kifogásolta 

a 70-77. szakaszokat, amelyek előirják, hogy 

a községek kötelesek menházakat és betegápoló 

házakat felállitani és az egészségügyi személy- 

zetet fizetni. A rendelkezés óriási terheket je-
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lent a máris tulterhelt községekre. Igaz ugyan, 
hogy a törvény nem zárja ki a megye, vagy a 

minisztérium támogatását, ha a terheket a köz- 

ség nem birná el. De ki lesz hivatott arra, hogy 

elbirálja egy község anyagi teherviselőképessé- 

gét és a döntés ilyen formák alapján fog meg- 

történni. Alapos aggodalommal nézhetünk a tör- 
vény végrehajtása elé, mert hiába dicséretre- 

méltó a törekvés és szép a szándék, ezek a ren- 

delkezések állandó kellemetlenségeket fognak 

okozni. Fognak jönni kormányok, amelyeknek 

kormányozható lelkiismerete, visszaélve a tör- 

vény lehetőségeivel, azokat politikai célokra 

fogja felhasználni. 

Beszéde további részén a munkások gyógy- 

szerrel való ellátásával, a betegsegélyző és or- 

vosi gyógyszertárak kérdésével foglalkozott. 

A munkás a betegsegélyzőnél nem azt a 

gyógyszert kapja, amire szüksége van, hanem 

ami éppen momentán található. 

A járási orvosok is kötelesek ilyen kis 
kézi gyógyszertárakat tartani maguknál s azok 

igen sok esetben nem egyebek egy kis ládában 

egymásra dobált gyógyszerhalmaznál, amely- 

ben az egyes anyagokat inkább csak a sza- 

guk után lehet megismerni. Elgondolható, hogy 

az orvos indiszpoziciója, vagy náthája milyen 

kellemetlenségeknek lehet a forrása. Teljesen 

helytelen, hogy a nyilvános gyógyszertárak 

igénybevételétől a munkásokat eltiltják, elte- 

kintve attól, hogy a betegsegélyző gyógyszer- 

tárak fenntartása nagy kiadásokat is jelent. Hi- 
vatkozik Franciaország példájára. Itt ezt a kér- 

dést már régen rendezték, a munkások szabadon 

szerezhetik be gyógyszereiket, bármely szindi- 

kátusi orvos segitségét igénybe vehetik és a 
helyzettel teljesen meg vannak elégedve. 

A törvényjavaslat foglalkozik a jótékony- 

sági egyesületek tömörülésével. Az erről szóló 

szakasz első része fakultative van tartva, mig 

a második része kötelezőleg irja elő az Uniába 

való tömörülést, ugy hogy a jótékonysági egye- 

sületek nem tudják, hogy mihez tartsák ma- 
gukat. A 473-ik szakasz a gyüjtések napját sza- 
bályozza s arra 1–10 napig terjedő időt enge- 

délyez. Félő, hogy ez a rendelkezés nem jó- 
hatásu s csupán a közönség kimerülését fogja 
előidézni. 

Beszéde végén kijelentette, hogy a törvény- 
javaslatot nem szavazhatja meg, mivel az a tul- 
ságos centralizáció szellemében készült és nagy 
anyagi terheket ró a községekre. 

GYERGYŐI UJSÁG 

Sándor József az iparosok 
sulyos adói ellen. 

Sándor József, a Magyar Párt szenátora, 
a kamara keddi ülésén terjesztette elő az ipa- 
rosságnak elviselhetetlenné vált sulyos terhét, 
amit a különböző adokkal ráháritottak. 

Bejelentette az iparosságnak azt a maga 
tartását, amely odairányul, hogy kénytelenek 
lesznek beszüntetni az egész vonalon üzemeik- 
ben a munkát. 

Sándor József napirend előtt tette meg 
előterjesztését a következőkben : 

Az iparosok a nagy munkahiány miatt 
képtelenek az eddigi adóterhek viselésére és 
épen ezért már az adókivetések kezdetén tilta- 
koztak minden ujabb adóemelés ellen. Tiltako 

zásukat azonban figyelmen kivül hagyták, jól- 
lehet ennek nemcsak a kereseti adóemelések 

lettek a következményei, hanem az az ujabb, 

az iparosok altal nem is sejtett forgalmi adó- 
rendszer, mely szerint a tulmagasra szabott adó- 

alap ötszöröse után vetették ki a 2.2 százalékos 
forgalmi adót. Ez ujabb 11 százalék adónak fe- 

lel meg, amit az iparosok semmi körülmények 
közölt sem képesek vevőikre, vagy megrende- 
lőikre átháritani. Igy hát 25 százalékos adókulcs 
szerint adózik, mint a leggazdagabb és legteher- 
biróbb osztályok bármelyike. Azonban ezeken 
kivül a szociális munkásvédelemnek csaknem 
minden terhét az iparososztály viseli Csak egy 
munkásért és egy tanoncért évi ezer lejjel adó- 
zik. Ezenkivül a beteg munkásnak fizetendő egy 
heti bér. A munkás szabadságidejére fizetendő 
napibérek. A munkásbalesetbiztositások. A ta- 

noncotthonok fenntartása minden alkalmazott 

után hetenként 2 lej. De a város háztartásának 
csaknem minden terhe is az iparosok nyakába 
szakadt. A kövezetvám helyett bevezetett áru- 
taxából befolyó 7–8 milliót csak iparosok és 
kereskedők fizetik Egyéb városi taxából be- 
folyó 116 milliónak 25 százalékát csak iparo- 
sok fedezik, holott a lakosoknak két százaléka 
iparos. Ezért követeli az iparosság a forgalmi 
adónak teljes eltörlését. Követeli, hogy addig 
is, mig a törvényhozás ebben az igazságos ké- 

résben határoz, rendeletileg függesszék fel a 

forgalmi adó kivetését és behajtását. Amennyi- 
ben ezek az ujabb érvelések ismét eredményte- 
lenek lennének, akkor az ország össziparosai bo- 
szüntetik üzemüket és munkásaikat elbocsátják. 

- Itt egy szociális kérdés - mondotta 
Sándor Józsel - amelyen át a Magyar Párt 
beszél őszintén és igazán és kéri az illetékes 

Egy nagyhót egy tiszamonti községben. 
„Mint az őrült, ki letépte láncát, 
Vágtatott a Tisza a rónán át, 
Zugva, bőgve törte át a gátot, 
El akarta nyelni a világotl 

A vármegyék határai kiigazitásakor a 
Nagykunság és a Jászság közé a Tisza mentén 
beékelődő egy pár hevesmegyei községet a Jász- 
ság és a Kunsághoz csatolták. Ezen községek 
egyikében, T. R. községben az 1880-as évek 
végén történt a következő eset. 

A községben négy hivatal és öt nagy ura- 
dalom van. Vallásra nézve a tulnyomó rész ev. 
ref,, egy kis rész róm. kath. A katholikusoknak 
egy kis templomuk van. A hitközség, mint filia, 
K. es városhoz tartozik. Pap csak temetések 
alkalmával látható T. R. községben. A három m 
nagy ünnepre a hitközség kérésére és költsé- 
gére az egri érseki hatóság küldött egy szer- 
zetes papot. 

A nagyhét április hó 5-11-ik napjain volt. 
A tisztviselők az egész bőjtön a passziót tanul- 
ták, hogy ennek eléneklésével a nagyheti szer- 
tartások magasztosságát emeljék. 

Nagyszerda. A szerzetespap nem érkezett 
meg. A dohánybeváltó hivatal főnöke, aki az 
egyház gondnoka, táviratoz Egerbe, hogy a szer- 
zetes pap elindult-e? Válasz: Nagykedden a 
reggeli vonattal elutazott. Az utolsó vasuti ál- 
lomásról, Abádszalókról, mely 15 kméterre van, 
távirat: A szerzetes pap megérkezett. Küldje- 
nek azonnal kocsit, mert a Tisza vize árad. A 
rendes álláson felül van 150 cméterrel és ha a 
gáton áttör, T. R. községbe való jutás teljesen 
lehetetlen. 

Az egyik uradalomból egy kocsit négy ló- 
val a gondnok rendelkezésére bocsátanak. A ko- 
csi délelőtt 9 órakor utnak indul. A helybeli 
vizszabályozó mérnöki hivatal jelzi, hogy a Ti- 
sza helyben 140 cméterrel a rendes állásán felül 

emelkedett. Délután 2 órakor Abádszalókról 
távirat: A kocsi megérkezett, de nem indulhat 
utnak, mert a Tisza a gátat minden percben 
áttörheti és ha a kocsit az utban találja, feltét- 
lenül elsodorja. Délután 4 órakor a helybeli 
mérnöki hivatal kidoboltatja, hogy mindenki 

rendes állásánál 180 centiméterrel magasabbra 
emelkedett. 

Mindenki pakol. Gyümölcsfákra, eperfákra 
két-három méter magasságban kivágott akác- 
fákat raknak fel és ugy polcokat csinálnak, 
ezekre a polcokra nádkévéket, butorokat, ágy- 
nemüeket és az élelmi szereket felrakják. A 

azok vályogból vannak és tapasztalat szerint a 
vizben egy fél nap alatt eláznak és összeomlanak. 

A marha és lóállományt osszeterelik és a 
községtől 20 kilométerre fekvő P. T. pusztára 
hajtatják, mert arról tudják, hogy a régi idő 
ben, amikor még gátak nem voltak és a Tisza 
kiáradt, az árviz odáig el nem jutott. 

Délután 6 órakor a faluban lévő összes 
kutak a Tsza vizese nyomására vizzel teljesen 
megtelnek, sőt kifolynak és az udvarokat kez- 
dik vizzel elárasztani 

A szolgabirói hivatal távirati jelentésére 
Szolnokról este 8 órakor két kis gőzhajó által 
vontatott két buzaszállitó hajón két század ka- 
tonaság érkezik. 

A Tisza egyre nő. A katonaság fáklyák- 
kal vannak ellátva Fáklyákat gyujtanak és a 
Tiszagáton sorakoznak. A gátőrök a rőzsekévéi- 
ket a gátra rakják és a szokásos cövekkel oda- 
erősitik, hogy a gát magasabb legyen, mert az 
árviz már a gát felszinéig emelkedett. 

A katonák két sorban állanak a gáton és 
a két sor katona lábainál a sor között vannak a 
rőzsekévék. A viz szivárog már a rőzsekévé- 
ken át. A falu lakossága : férfi és nő, kivétel 
nélkül, kosarakkal hordja a földet és a szal- 

készüljön el a legrosszabbra, mert a Tisza a 

házak padlására nem tehetnek fel semmit, mert 

mástrágyát a gátra, hogy eldugják a viz ke- 

tényezőket a régi latin kiáltással, hogy Fiat 
justitia, aut pereat mundus, legyen igazság, vagy 
vesszen a világ. 

Nem veszik el a korcsmárosoktól 
az italmérési engedélyeket. 

Az utolsó pillanatban módositották a 

szesztörvény erre vonatkozó intézkedéseit. 
Megirtuk, hogy a parlament nagy több 

séggel megszavazta a szesztörvényjavaslatot, 
miután Madgearu azzal fenyegetőzött, ha a par- 
lament nem járul hozzá, hogy a javaslat válto- 
zatlanul törvényerőre emelkedjék, lemond. Az 
utolsó pillunatokban azonban Madgearu is 
hozzájárult egy olyan rendelkezés módositásá- 
hoz mely tobb mint ötvenezer egzisztenciát 
döntött volna romlásba. 

Annál a paragrafusnál, amely a törvény 
életbelépésének napján az összes italmérési en- 
gedélyek érvényességét megszünteti, Hegedüs 
képviselő ujra módositó javaslatot nyujtott be, 

amely kimondja, hogy a jelenlegi tulajdonosok 
nem vesztik el italmérési engedélyüket és csak 
a jövőben az uj engedélyeknél kell pályázat ut- 
ján a községektől kérni az italmérési engedélyt. 

Madgearu pénzügyminiszter végül is hoz- 
zájárult ehhez az inditványhoz és azt a kamara 

meg is szavazta. Ez a módositás rendkivül nagy- 

jelentőségü, mert az országban több mint ötven 
ezer korcsmáros van, akiket az a veszély fenye- 
getett, hogy a szesztörvény megszavazása után 
máról-holnapra elvesztik egzisztenciájukat és a 
községek árlejtésein csak mint pályázók szere- 
pelhetnek. Igy azonban a szerzett jogok érvény- 
ben maradnak és csak az ezután megürülő ital- 

mérési engedélyekre fognak a községek pályá- 
zatot kiirni. 

Ki akar papnövendék lenni? 
Nagyméltóságu és főtiszelendő Püspök 

Urunk az alábbi felhivást küldötte az iskolák 
igazgatóihoz és a plebáncs urakhoz: 

pelhivom azon középiskolát végzett. ifja- 
kat, akik hivatást éreznek a papi pályára, hogy 
f. évi augusztus hó 1-én a gyulafehérvári pap- 
nevelőintézetben felvételre személyesen jelent- 
kezzenek. 

A sajátkezüleg irt felvételi kérések legké- 
sőbb julius 24-ig a plebánia utján hozzám kül- 

dendők. A kéréshez csatolni kell a következő 
okmányokat: 1) keresztlevél (nem állami anya- 

resztülfolyását és magasabbra emeljék a gátat. 
A szolgabiró rendeletére a föld és trágya- 

hordók két részre oszolnak. Egyrészük pihen, a 
másik dolgozik és felváltva. 

Folytonos félelem és rettegés közepette vir- 
radt T. R. község lakossága nagycsütörtökre. 
. k 

A katonaság fáradt. A nép teljesen kime- 
rült az éjjeli munka és rettegés között. A viz 
még árad. A szomszéd községek segitségre nem 
jöhetnek, mert hasonló veszélyben forognak. 

Etkezésre gondolni sem lehet, mert min- 
denki a védekezési munkálatokkal van elfog- 
lalva és az élelmi szerek a bekövetkezhető ve- 
szedelemre való tekintettel már be vannak cso- 
magolva és a mentő polcokra fel vannak rakva. 

A szolgabiró gondossága utolérhetlen, mert 
már jóelőre gondoskodott az élelemről. Kora reg- 
gel távirati uton az alispánhoz kimeritő jelen- 
tést tett és ennek volt köszönhető, hogy Szol- 
nokról délután 5 órára egy gőzhajón élelmi sze- 
reket küldöttek. 

Nagycsütörtök estére jutott a veszélyben 
lévő község. Sem a mise, sem a lamentációk 
nem tartattak meg. Nem volt pap és ha lett 
volna, sem lehetett volna a néppel megtartani, 
mert a nép az árviz ellen védekezett. 

Késő este a katonaságot felváltották, ameny- 
nyiben Szolnokról más két század katonasá 
got küldöttek. Ezek pihentek voltak, de a vé- 
dekező lakosság teljesen ki kezdett merülni 

Nem volt kimélet. Földesur, gazdatiszt, 
tiszviselő, kereskedő, földmivelő és iparos mind 
dolgozott. Rettegés és félelem között telt le az 
éj, mert az árviz egyre nőtt és a Jászság felől 
kezdett fujni a szél. A kiáradt Tisza ugy hul- 

lámzott, mint a tenger. 

Nagypéntek. Öregek, gyermekek és bete- 
gek éhségről panaszkodnak. Szolnokról az élel- 
miszeres hajó még nem érkezett meg: A Jász- 
ság felől a szél még erősebben kezdett fujni és 
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könyvi kivonat). 2) bérmálási bizonyitvány. 3) 
iskolai végzettségről szóló bizonyitvány. 4) az 

illetékes plebános ajánló levele. 5) orvosi bizo- 
nyitvány . 

A hittanár kimeritő és lelkiismeretes in- 
formációját közvetlen küldje be hozzám. 

A személyes megjelenés kötelező és csak 
indokolt esetben tekintek el tőle. 

Azok folyamodhatnak, akik baccalaureatusi 
bizonyitványal birnak, vagy baccalaureatusra jo- 

gosultak, s e vizsgát letenni akarják. A felvett 

növendékek ellátásáról és kiképezéséről a pap- 
nevelőintézet gondoskodik, az első legszüksé- 

gesebb tudnivalókat a felvétel után minden 
egyessel közölni fogja az intézet előljárósága. 

Alba-Julia-Gyulafehérvár, 19830. május 30. 

Gusztáv Károly s. k. 
erdélyi püspök. 

HIREK. 
— Úrnapja. Urnapj ának nagy ünnepe a 

szokásos körmenettel és a hivők nagy soka- 
ságának részvételével ünnepeltetett meg. 

Az ünnepség külső fényét emelte a tüzol- 
tóság fegyelmezett testületének részvétele és a 
még fiatal cserkészcsapat asszisztálása. 

A főtéren felállitott oltároknál az Ipartes- 
tület Dalköre szerepelt. 

— Szt. Imrezarándoklat Magyarországra. 
Magyarország a f. évben nagy Szt.-Imre ün- 
nepségeket rendez, amelyekre a világ összes ka- 
tholikusai hivatalosak és ahonnan már is ren- 
geteg zarándokcsapat jelentkezett. 

A zarándokcsapat megszervezése Romániá- 
ban most van folyamatban; a gyergyói részek 
megszervezésével és vezetésével Főtiszt. Szabó 
György apát van megbizva. 

A zarándokcsapatban való részvételre f. 
hó 25-ig lehet jelentkezni a helyi plebánia hi- 
vatalánál. 

Egy személynek összes költsége mintegy 
3500 lejt fog kitenni. 

Demeter Róbert, a kiváló festőmüűvész 
sulyos betegen fekszik gyergyószentmiklósi la- 
kásán. 

Az egész várost leverte a szomoru hir, 
mert Demeter Róbertnek, ennek a nagy székely 
festőmüvésznek, mindenütt s igy itt is igen sok 
őszinte tisztelője és barátja van. Bntegszobáját 
egymásután hagyják el tisztelői és barátai, kik 
őszintén óhajtják, hogy sulyos betegségéből mi- 
előbb felépüljön. 

az óriási hullámok kezdik a gát rőzsével, föld- 
del és szalmástrágyával magasabbra emelt ré- 
szet csapdosni. A gáton álló katonaság derék- 
övéig felcsapja a szél a hullámokat. Á hullá- 
mok által a töltésen ütött réseket már-már alig 
lehet pótolni. 

Délután 5 órára az élelmiszeres hajó meg- 
érkezik. Nagy szükön jut, akinek jut egy da- 
rab kenyér és egy darab sülthus. Az árviz még 
né a szél a Jászság felől még erősebben kezd 
ujni. 

Eltelt Nagypéntek. Elmaradt a csonka 
mise, el a passzió és el a lamentációk éneklése. 
Az éjjel borzalmakkal telt el, mert csak haj- 
szálon mult, hogy a Tisza át nem törte a gátat ! 

- 

Nagyszombat. Minő reggel! Az emberek 
arca a rettegéstől és a fáradságtól halálsápadt. 
Zug a szél és óriási moraj hallatszik, mintha a 
Tisza valahol fent áttörte volna a gátat és min- 
dent pusztitana az áradat! 

9 órára hajlik az idő. A szél egyre erősö- 
dik és már-már orkánná fajul és a távolból oly 
hullámokat gördit, hogyha azok ideérnek, az 
összes gátakat áttörik és a községet a föld szi- 
néről elseprik. 

A két templom tornyában zugni kezdenek 
a harangok, mintegy jelezve a végveszedelmet, 
de nem következett be a végveszedelem, mert 
a harangok zugása a nagypénteket gyászoló ha- 
rangszó felszabadulása volt, mely elüzte a ve- 
szedelmet, mert a szél szünni kezdett és nyu- 
gati szél helyett keleti szél támadt, mely a Ti- 
szagátról elüzte a hullámokat. 

Husvétnapján. A szerzetes pap megérke- 
zett. A husvéti nagymise után körmenetben ki- 
Vonulnak a gátra és látva, hogy az árvizvesze- 
delem elmult, „Feltámadt Krisztus e napon !" 
oly lelkesedéssel és áhitattal énekelte a nép, 
mint azelőtt soha, egy husvéti naponl 

Ferenczy Dénes. 

— Kirándulás a Gyilkostóhoz. A Szt.-Fe- 
renerendi Nővérek marosvásárhelyi leánygim- 
náziumának I-1III. osztályos növendékei mint- 
egy 30 an három nővér és Bikkfalvi István hit- 
oktató vezetése mellett f. hó 18-án kirándulást 
tettek a Gyilkostóhoz. 

A növendékek megelőző éjjelre a gyer- 
gyószentmiklósi zárdában háltak meg, ahonnan 
kora, reggel indultak ki a Gyilkostóhoz. 

– A Kereskedői Kör nyári mulatsága 
julius hó 18-án a Marosfőn lesz megtartva. A 
rendezőség gondoskodni fog olcsó autóbusz-já- 
ratokról, melyek reggeltől estig állandóan fog- 
nak közlekedni. Belépő dij nem lesz. Este lam- 
pionos sátrak mellett pazar tüzijáték fogja a 
közönséget szórakoztatni. 

—– A Gyergyószentmiklósi Leányklub ma- : 
jálisa a lehető legjobb hangulatban folyt le 
mult vasárnap. Délelőtt kevesen, de délután, 
különösen estefelé annál tömegesebben mentek 
ki a Magasbükkbe, s a jókedv egész késő es- 
tig tartotta együtt a kirándulókat. 

– Koncert. A nagyszebeni theológia 
énekkkara f. hó 22-én, vasárnap este 9 órai 
kezdettel a Laurentzy nagytermében hangver- 
senyt rendez. A programban hires román zene- 
szerzők darabjai vannak felvéve. 

Belépődij tetszés szerint 

- A gyergyószentmiklósi nyári fürdő uj 
kezekbe került. Dr. Makkay Domokos ügyvéd a 
fürdőt teljesen rendbe hozatta, több célszerü 
ujitást hozott be, a többi között ötven uj kabint 
épittetett, ugy hogy az eddigi kezdetleges fürdő 
most már kényesebb igényeket is kielégit. Saj- 
nos, az eddigi hüvös, esős időjárás nem kedve- 
zett a fürdőzésnek, de remélhető, hogy a me- 
legebb idő beálltával a közönség szivesen veszi 
a minden tekintetben kényelmét szolgáló uji- 
tásokat és szorgalmasan látogatja az egészsége 
hasznos és testet edző hideg fürdőt. 

– Megkezdődtek a vizsgák. Városunk 
összes iskoláiban a miniszteri rendelet értelmé- 
ben az előadások megszüntek és f. hó 18-án az 
évzáró vizsgák megkezdődtek. 

– Tovább folynak a magyar-román gaz 
dasági tárgyalások. A nemrégen Budapesten 
megkezdett magyar-román gazdasági tárgyalá- 
sok tovább tartanak és hirek szerint a legjobb 
mederben folynak. 

A román-magyar gazdaság tárgyalások 
után a cseh-magyar tárgyalások fognak meg- 
kezdődni. 

— Végre bevezetik a telekkönyvi rend- 
szert az egész Romániára A kamara keddi 
ülésén napirend előtt Ducak ukrán képviselő 
kérte, hogy a telekkönyvi rendszert az egész or- 
szágban minél előbb vezessék be. 

Mihalache földmivelésügyi miniszter han- 
goztatta, hogy a kérdésnek ő is nagy fontossá- 
got tulajdonit, miért is az ősz folyamán már 
kész törvényjavaslatot is fog erről a kamara 
elé terjeszteni. 

— A skárlátjárvány Szárhegyen tovább 
dühöng. Eddig 120 megbetegedés történt hat 
halálesettel. A hatóság az iskoláztatást beszün- 
tette, valamint eltiltotta a gyermekeket az ut- 
cán való csoportos játszástól. Az iskolai in- 
spektor ellenben elrendelte, hogy az évzáró 
vizsgákat a rendes időben meg kell tartani. 
Nem mindig jó, ha a jobb kéz nem tudja, mit 
csinál a bal. A hatóság hiába hozza a legüd- 
vösebb intézkedéseket, ha a lakosság indolen- 
ciája - mint itt is - az intézkedéseket nem- 
törődömségével meghiusitja. Szárhegyen ugyanis 
az az eset áll fenn, hogy a ragályos betegség- 
től megtámadott családok egyes tagjai nemcsak 
hogy akadálytalanul érintkeznek egymással, de 
egészséges családokat is megfertőznek érintke- 
zésükkel. A piros járványcádulát ugylátszik 
disznek tekintik a kapukon. 

– Figyelmeztetés. A Román Nemzeti 
Bank a 20 és 5 lejes papirpénzeket 1930. szep- 
tember hó 1-ig a forgalomból teljesen kivonja 
és azokat érepénzzel cseréli fel, miért is felhi- 
vatnak mindazok, akik ezen papirpénznemek- 
kel rendelkeznek, hogy azokat a fent emlitett 
határidőig a bank székhelyén Bukarestben, vagy 
annak fiókintézeteinél, Csikszeredában a prefek- 
turán levő fióknál váltsák be, mert ezen határ- 
idő után ezen pénznemek értéküket vesztik. 

25, szám. 

25-26 án, szerdán és csütörtökön 

A sankingi fogoly. 
William Heines és Anita Page ebben a 

nagy szabásu kinai kalandor drámában Egy 
különleges nagy attrakció, melynek miliője cso- 
dálatos és magával ragadó szüzséje, valamint a 
rendezés nagyvonalusága minden dicséretet meg- 
érdemelnek. 

28-29-én, szombat- vasárnap 

Asszonyok ostora 
hatalmas felépitésü, nagy kiállitásu dráma John 
Gilberttel a főszerepben. 

Utban : 

A hangos film. 

– Koszorumegváltás. A gyergyószent- 

miklósi lat. szertartásu Oltáregyesület özv. 
Lázár Jánosné elhalálozása alkalmával koszo- 

rumegváltás cimén 500 lejt adományozott a 
gyergyószentmiklósi Árvaháznak. 

— Iparmüvészeti tanfolyam városunkban. 
Pesti tanulmányutjáról hazatérve a városunkban 
oly előnyösen ismert Szmuk Flóra jul. 1-től 
megkezdi varró és szabászati tanfolyamát, me- 
lyet iparmüvészeti kurzussal bővit ki. A varró- 
janfolyamon mindenki elkészitheti, éppugy mint 
előző években legegyszerübb és legelegánsabb toi- 
lettjeit, ismerőseinek ruháit és igy a csekély tan- 

dij sokszorosan megtérül. Bár Szmuk Flóra tu- 
dásához nem kell kommentár, mégis megem- 
litésre méltó, hogy a temesvári gyermekruha- 
kiállitáson ruhái az első dijat nyerték és okle- 
véllel tüntették ki, oly tökélyre vitte tudását. 

Az iparmüvészeti kurzus k. b. 3 hetet vesz 
igénybe, amelyen elsajátithatók Lencsibabák, 
Stybabák, autóbabák, groteszkbabák, állatok és 
raffiatáskák elkészitése, egyszóval az iparmü- 
vészet körébe tartozó munkák. Erre a tanfo- 
lyamra külön is be lehet iratkozni. 

Szmuk Flóra által készitett baba megte- 
kinthető Merza és Bocsánczy urak kirakatában. 

Bővebb felvilágositással szolgál és beirat- 
kozásokat elfogad Szmuk Sándorné, Calea Reg. 
Ferd. 25, (postával szemben). 

Hölgyeim! használjuk ki ezt a ritka és 
kedvező alkalmat és siessünk beiratkozni! 2- 

— Megbonlott a liberális párt. Károly 
király hazatérése sulyos válság elé állitotta a H- 
berális pártot, amely annak idején kimondotta 
Károly akkori trónörökösnek az országból való 
számüzését. 

Most a kamara keddi ülésén Bratianu Gheor- 
ghe, mint a régi liberális pártból kilépettek ve- 
zére, a liberális párt nevében hüségnyilatkoza- 
tot tett Károly királlyal szemben. 

Asszonyok! Leányok! 
tanuljanak meg gyorsan és szépen szabni, 

varrni a szabászati varróiskolában ! 
Vidékieknek lakás ugyanott. 

A legszobb ruhák féláron készülnek ! 
Gyergyószentmiklós, Csiki utca (Tekerőpa- 

taki ut) 9 szám. Csiby-ház. 1 

* A nagyérdemü közönség szives tudo- 
mására hozom, hogy a szobafestő és mázoló 
iparomban önállósitottam magam. A legujabb 
divatu külföldi mintalap kollekcióból van vá- 
lasztékom. A legolcsóbb, izléses, jó munkát fe- 
lelősséggel végzek. A nagyérdemü közönség szi- 
ves pártfogását kéri Simon Lajos, szobafestő 
és mázoló, Meszes-utca 17 szám. oc 

* Ha butorra van szüksége, tekintse 
meg Hegyesy Lajos asztalosmester raktárát, 
ahol kemény és puhafa hálók állandóan raktá- 
ron vannak. Nagy raktár mindenféle hajlitott 
butorban. Megrendelésre bármilyen asztalos- 
munkát jutányos áron vállalok. Gheorgheni, 
Reg. Ferdinand 74. 10-9 
Ehó 24-én d. e. 11 óra- 
kor önkéntes árverésen, esetleg sza- 
bad kézből értékesittetik egy 12 HP-es 
és gőzcséplő-garnitura összes szerelé- 
keivel. 

Bővebb felvilágositást 
Benedek István ad. 

Ditróban
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KÖZGAZDASÁG. 
Meddig tart még a mai lehetetlen 

gazdasági 

helyzet ? 

Minden nyomoruságból az ember, mikor 

már lehetetlennek érzi magát, viccet szokott 

gyártani. 

A jelenlegi 

következő vicc : 

Egy ur lapot olvasva megy az utc
án, mi- 

kor háta mögött valaki megveregeti a vállát. 

A lapolvasásban elmerült ur anélk
ül, hogy 

hátra is nézne, az ujságból pedig, hogy fel is 

nézne, hátraszól : ,Nekem sem fi
zetnek." 

Ebben a három szóban benne van a mai 

gazdasági helyzet egész tragédiája. Először is 

az, hogy mindenki mindenkiben láthatatlanul 

is hitelezőjét nézi, másodszor pedig az, hogy 

senki sem tud fizetni, mivel 
egyrészt és legfő- 

képen nincsen kereset. 

A pénz mint egy félénk nyul, 
behuzódott 

helyzetre nagyon jellemző a 

tatást fog kapni a jövőre nézve. Ha pedig semmi
 

feleletet nem kap kérdésére, kölcsönösen meg- 

állapitják, hogy: ez már nem mehet tovább, 

ezt a nyomoruságot még tovább fokozni lehe- 

tetlen 

S miközben igy folynak a meditálások, az 

idő szép lassan telik, a tavasz után jön a nyár, 

nyár után az ősz, és egyszer csak itt van a tél 

az 6 beszerzéseivel, a csontátjáró hidegeivei, az 

éhséggel és minden velejáró nyomoruságával. 

Joggal s egyuttal félve kérdezheti tehát 

mindenki, hogy mikor lesz már ennek vé
ge?! 

Nem tudjuk, hogy ki adhatna erre ma 

biztos feleletet, mert hiszen onnan, ahonnan 
re- 

ménységet várnánk, a kormánytól, épen onn
an 

vagyunk egyik oldalról a legerősebben sujtva, 

az adók kiméletlen felsrófolása és behajtása ál
- 

tal. És ezt a rengeteg adót elnyeli az állam- 

háztartás feneketlen zsákja, ebből az adóból 

nem térül vissza semmi az adófizető polgár zse
- 

bébe, mert mig például hatalmas összeggel ál- 

dozunk utadóban utaink, a gazdasági élet eme 
odujába, s ugy látszik nincsen ha

talom, amelyik 

ki tudná onnan piszkálni. 

A mai helyzet nem csak az adósra 
nézve 

tragikus, hanem a hitelezőre is, mivel minden 

hitelező egyben adós is, s minden adós egyben 

hitelező is. A hitelező kényszeriti az adóst, az 

adós hitelező ezt a nyomást továbbitja az 

6 adósára, az eredmény – semmi. Nincs aki 

fizessen, még a legjobb módu embe
r sem, mert 

a gazdasági vérkeringésből kiesett
 annak lelke 

és célja: a pénz. 

A hitelezőnek tehát nem áll érdekébe
n az 

adós tovább sanyargatása, mert célját, hogy 

pénzt lásson, amugy sem éri el; viszont az 

adósra nézve is ez a kényszerü moratorium 

nem megoldási mód, mivel időközb
en megeheti 

egész vagyonát a kamat. Legfennebb csak ar- 

ról van szó, hogy nem ma, hane
m holnap megy 

tönkre. 

Minden ember, legyen kicsi vagy hagy, 

azt kérdi ma társától: mikor lesz már vége ? 

mert bármi hihetetlen választ is kap ké
rdésére, 

ugy gondolja, hogy mégis legalább eg
y kis biz 

egyik legfontosabb szervének fenntartásáért, ad
- 

dig utaink életveszélyesek a közlekedésre és 

temérdek kárt okoznak a jármüveink
ben. 

A pénz vérkeringése tehát megállott, s ez- 
zel együtt mindennapi gazdasági életünk folya- 

mata is is. 

Mikor lesz már egyszer ennek vége? mi 

igazán megmondani nem tudjuk, csak annyit 

tudunk a kérdezővel együtt, hogy ez sokáig 

már nem tarthat, legalább anélkül, hogy az 

annyira tulfeszitett hur el ne szakadjon. 

Nyárfát 
vagontételben 25 em-en felüli vastag- 
ságban, többszáz m' mennyiséget lá- 

bon állva is vásárol s 

Bokor Elemér 
fakereskedő, Toplita-Románaá. Telefon: 25 

Férfi pénztárcák 
nagy választékban 

kaphatók 

a Sándory könyvkereskedésben. 

70 ágyas 

B 
Nkda 

marosvásárhelyi ; 
modern szanatórium 

műtő és szülőszobákkal, Röntgen-, hydro- és elektro- 

theorapiával, qduarz és diathermiával, bacteriologiai és 

chemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 

hideg-, 

felszerelve 

december hó 186-án nyilt meg. 

Felvesz : Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel-, 

ideg , bőr-, urologiai-, fül-, orr-, gége-, szemészeti és 

gyermekgyógyászati betegeket. 

melegvizzel, központi fütéssel, lifttel, rádióval 

Izléses nyomdai 

és könyvkötészeti 

munkák 

Sán 
Gyergyószentmiklós-Gheorgheni 

lory nyomta Dusan felszerelt 

könyv- és panpir- 

kereskedés 
judetul Ciuec. 

Szigoruan 

szolid árak! 

Ha biztos eredménnyel, olecsó ár 

„Gyergyói Ujság" 
cimü hetilapban helyezze el hnird

etéseit. 

Figyelem ! 

Levélpapirok, boritékok, memorandumok, 

ügyvédi nyomtatványok, báli meghivók, árjegy- 

zékek, étlapok, valamint mindenféle könyvköté- 

szeti munkák legolcsóbb beszerzési forrása. 

Papirkereskedésemben nagy választék do- 

bozos és mappás! levélpapirokból, modern 

levelezőlapokból, patent ceruzákból, emlék- 

könyvekből, mindentféle irodai és iskolai fel- 

szerelésekből, valamint üzleti könyvekből. 

Szigoruan 
szolid árak! 

mellett akar 
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r 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni–Gy
ergyószentmiklóson, 

hirdetni, ugy esakis a 
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